

“神九”航天员在太空将住“两居室”，能上网看大片

女航天员可在“天宫”梳妆



□据《北京晨报》《京华时报》

据报道，“神九”的第一发射窗口时间是本月16日下午，一直备受关注的3名航天员无疑将成为此次太空航程的最大亮点。据专家介绍，女航天员的隐私将得到很好的保护；航天员的活动空间将比之前更大，太空生活更加多彩。



6月10日，神舟九号航天员乘组在位于酒泉卫星发射中心的航天员公寓亮相。
(据《南方日报》)

隐私保护 女航天员独立睡眠区里可梳妆

男女有别，女航天员如何保护自己的隐私？女航天员又可以享受怎样的优待？中国航天科技集团所属空间技术研究院研究员、《国际太空》杂志执行主编庞之浩介绍说，天宫一号中的厕所是男女有别的，并且是独立的空间。虽然航天员没有淋浴和浴盆，没有机会洗澡，但可以擦澡，天宫一号设的两个独立睡眠区不但可以防噪声，也可以保护女航天员的隐私，像擦澡之类的事情就可以在这里完成了。曾5次搭乘航天飞机进入国际空间站的美国航天员玛莎·艾文斯曾介绍说，在太空擦澡时需要把一个大的水球放

在自己的头上，弄破水球让水渗透下去，之后擦肥皂，再用一个水球洗干净。

另外，每个男女航天员都有专用的睡袋，只是由于失重，在太空睡觉就无所谓站着还是躺着了。玛莎·艾文斯就曾把睡觉看做是一件很享受的事情。“因为你可以任自己飘在空中睡，就连睡袋也可以随处固定，墙上、顶上、抑或是舱底！”

庞之浩说，按照一般的国际惯例，在太空用水的分配上会特别照顾女航天员，水量会多一些，另外还允许女航天员带一些无毒无污染的化妆品。女航天员将以

怎样的妆容在太空中示人让人无限遐想。在女航天员使用化妆品这个问题上，美、俄有关当局曾有分歧。俄罗斯专家认为在太空完全没有必要打扮，而美国专家却认为香水、润肤液和口红等对女航天员必不可少。

谈到梳头，女航天员在天上有头飘逸发的并不常见。一般来说，无论男女航天员在上天之前都要把头发打理得短些再短些。但头发生长速度快，太空站上航天员还得分工合作，一人理发，一人拿着吸尘器吸走剪下的“惹麻烦”的头发。女航天员要保住长发只能用发卡或带子把它束住。

居家度日 吃在“神九”，睡在“天宫”

在交会对接后，航天员将进入天宫一号这个太空新家。我国航天员在太空中住进神舟飞船以外的地方，这还是头一回。虽然天宫一号在太空中孤独地等待新“主人”的到来，但它却早早地为“主人”们准备好了这一切家当，航天员太空训练的器材、各类服装鞋袜、睡袋、诊疗箱以及大量航天医学实验设备等都已布置妥当，而内部环境也舒适得很。

据了解，由于舱内非常嘈杂，除了航天员说话的声音外，还有机器设备的响声，这些因素都直接影响航天员的睡眠。为了给航天员营造健康、舒适的睡眠环境，

天宫一号设了两个独立睡眠区，里面有独立的照明系统，航天员可自主调节光线。采用冷光源的白光灯由一组灯束组成，发出的光线均匀不刺眼。睡眠区内除了长方形睡袋外，在舱壁上还贴有一个非常居家的挂带，可供航天员存放小物品。睡眠区正中间的黑色可折叠小桌板可用来摆放书籍和电脑。此外，这个类似于火车卧铺的休息区可拉上厚实的军绿色帘子，以隔绝大部分噪声。

不过，航天员用餐地点并不是在天宫一号里，而是在神舟九号的轨道舱内。“就像屋子大了，有两居室了，一定要都利用上。”庞之

浩说，神舟九号在天上停留的时间比我国之前的航天载人飞行器时间都长，所以航天食品也会更加丰富。在神舟七号时，航天员已经可以吃到醋、辣椒之类的调味品了，食品的特点是体积小、能量高，并保证在发射振动下也不会碎。据了解，在神舟九号“厨房”里可储藏80余种食品，航天员每天能吃到不同种类的饭菜。

神舟九号航天员也更有口福了。神舟九号此次带上了食品加热器，被隐藏于舱体内，航天员在吃饭时就能感受到加热器的“温暖”了。

片，还可以上网发邮件，并且能发8兆的附件，这主要依靠太空中的中继卫星来完成。另外，神舟七号之前的航天员与地面视频连线都是单向的，也就是说航天员看不见地面情况。而此次是双向视频，在太空中可以看到自己的家人，相信航天员将更加安心。

另外，据庞之浩介绍，包括天宫一号在内的所有载人航天器都没有洗衣机，衣服只穿一次。日本已研制出采用纳米技术的内衣，穿一个月都没味儿。天宫一号为航天员准备了保暖内衣、保暖裤、运动袜、运动服和短裤等，这些衣服的设计比较特别，主要考虑到太空工作的特殊需求，比如有的衣服装有电缆口，有的口袋用于放置辐射测量仪等。由于天宫一号要经历长期无人低压运行，这样会造成衣服材料加速老化，所以研究人员在地面做了大量低压存储试验，用专业设备拉扯衣物，以确保其拉伸强度和撕裂强度。

多彩生活 不出舱活动，可在飞船里上网

神舟飞船首任总设计师戚发轫近日做客广东省科协论坛，他提到，“神九”相比“神八”，飞船的基本状态未变，大小尺寸也未变，只是实验任务不同。他透露，此次航天员“神九”之旅，未安排出舱的活动。庞之浩说，此次航天员的太空停留时间比以往都要长，在天宫一号里要生活约10天，原来航天员在神舟飞船里最多生活5天。此次加上在飞船里的3天时间，航天员一共要在太空呆上13天。天宫一号的生命保障系统和环境控制系统能提供60天的生活工作环境，也就是说，一个人可以生活60天，三个人可以生活20天。

据庞之浩介绍，由于天宫一号和飞船里都有实验项目，所以航天员的工作量比在飞船上大大增加，天宫一号里的科学实验主要包括对地观测、材料研究、空间探测三项。

漫漫寂寞太空，该如何打发业余时间？庞之浩说，在天宫一号里，航天员可以在笔记本电脑上看大

相关新闻

神舟九号飞船面临天气考验

□新华社甘肃酒泉6月11日电
(记者 白瑞雪 赵薇 巩琳萌)

预报员正在全力以赴对“神九”发射窗口天气情况做出准确预报，为发射提供参考依据。

除此之外，气温也是航天发射不可忽视的因素。火箭推进剂在温度过高时可能汽化，温度过低时则可能凝固，甚至导致部分元器件失灵。

火箭系统有关专家介绍说，“神九”火箭加注前，储存推进剂的库房将进行降温，有效降低注入火箭内燃料的初始温度。加注完成后，火箭在燃料体积巨大、箭体被塔架包围的状态下，温度不容易骤升。即使出现温度大幅上升的紧急情况，还可以采取置换方式降低推进剂的整体温度。

1997年6月，长征三号火箭发射风云二号气象卫星前夕，西昌卫星发射中心温度上升，工作人员采取各种措施为火箭降温，甚至敷上冰块；2002年12月30日神舟四号飞船发射前，酒泉卫星发射中心气温一度降到零下29℃，棉被也被用于给火箭保暖。

物流专栏		发布广告 一个电话轻松搞定
洛阳老班长江西 13949230818		洛阳←→沈阳吉林哈尔滨 东北专线 15824909777
洛阳←→常州无锡 订版热线: 63232112 63232113 63232133		洛阳安徽全境合肥 64545738 15137988116
洛阳瑞蕾汽车运输有限公司 洛阳←→常州无锡 承接: 常州、无锡、溧阳、金坛、江阴、常熟、杨中、丹阳、宜兴。 63611383 13598171827		洛阳往返杭州 宁波、宜兴、金华、舟山 13673905832 64545599
洛阳阳博物流有限公司 洛阳←→淄博 专线往返 承接: 济南、东营、滨州、潍坊、莱芜。专业拉大型三超设备 15824923777 15065853229		洛阳五洲货运上海 15837999911 63610323
洛阳东盟物流 洛阳63611180沪 15000898788海		洛阳天天往返广州 零担货运 18637935801 18637918258
洛阳整车零担天津 13703880653		洛阳广丰温州 杭州、台州、乐清、宁波 13838850090 63610283
欢迎刊登物流广告		